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BAKGRUNN OG FORMÅL

BAKGRUNN FORMÅL

I Norge anerkjennes kunst og kultur som viktige komponenter i 

samfunnsutviklingen, og det offentlige spiller en betydelig rolle i støtte og 

finansiering av kunstneriske prosjekter og institusjoner. Norsk kulturpolitikk 

er ofte preget av et ønske om å bevare og fremme både nasjonal kulturarv 

og moderne kunstneriske uttrykk. 

Kunst og kultur er en viktig del av det norske samfunnets identitet og 

velferd. Offentlig finansiering av kunst i Norge sees ofte som en investering 

i samfunnets kulturelle rikdom og som en måte å sikre at kunst og kultur er 

tilgjengelig for alle, uavhengig av økonomisk status. 

Med grunnlagt i dette kartlegges befolkningens holdninger til offentlig 

finansiering av kunst og kultur årlig. 

Dataene går å sammenlikne med resultater fra Norsk Monitor og for 

spørsmål som er stilt i begge undersøkelsene har vi sammenliknet 

resultatene.  

Formålet med studien er å kartlegge befolkningens interesse for og 

holdninger til offentlig finansiering av kunst og kultur. Vi har blant annet sett 

på: 

Kunst- og kulturinteressen i den norske befolkningen

Holdninger til kunst og kultur

Bruk av kulturtilbud og holdning til offentlig støtte av disse

Påstander og utsagn om kunst og kultur 

Rapporten viser en grafisk fremstilling av alle hovedresultater som 

fremkommer i undersøkelsen. Alle tall er i % hvis ikke annet er oppgitt.

Det må vises forsiktighet med tolkning og konklusjoner av funn der baser 

er små markert med: *n

Base størrelsen er oppgitt for hvert spørsmål.
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01: Innledning
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METODOLOGI

UTVALGSBEKSRIVELSE

Tilleggsundersøkelsen Natrep 18+

Norsk Monitor Natrep 15-99 år 

UTVALGSSTØRRELSE

Tilleggsundersøkelsen N = 1000

Norsk Monitor N=3471 

METODE

Tilleggsundersøkelsen Online intervjuer

Norsk Monitor Innledende åtte minutters intervju 

med rekruttering. Deretter sendes spørreskjema 

på140 A4 sider postalt til respondenten som fyller ut 

dette og sender det tilbake med post. 

FELTPERIODE

Tilleggsundersøkelsen 04/09/2024 – 16/09/2024

Norsk Monitor 12. september 2023 – 31. januar 

2024
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02: Segmentering på 
grunnlag av verdier
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V E R D I E R  I  E N D R I N G

SEGMENTERINGSMODELL BASERT 
PÅ HOLDNINGER OG VERDIER

Verdier er grunnleggende og dypt forankrede oppfatninger 
knyttet til våre behov og for våre handlingsvalg. 

På samme måte som forbrukere kan deles inn i segmenter 
etter kjønn, alder, landsdeler, husstandstyper, livsfaser, 

utdannelse, inntekt etc., kan forbrukere også segmenteres på 
bakgrunn av ulike grunnleggende verdier og holdninger; 

f.eks. holdning til miljø, til hedonisme (nytelse), til likestilling, 
til nyheter etc. 

Ipsos segmenteringsmodell deler nordmenn inn i fire like 
store segmenter basert på ulikheter i deres grunnleggende 

verdier og holdninger:

1. Moderne materialister
2. Moderne idealister

3. Tradisjonelle materialister
4. Tradisjonelle idealister 
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Basert på hver enkelt respondents svar på verdispørsmålene, 
defineres 25% av befolkningen til å inneha hver av verdiene 
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Grunnlaget for den verdibaserte segmenteringen er hver enkelt 
respondents holdning til en lang rekke verdispørsmål 
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V E R D I E R  I  E N D R I N G

VERDIENES POSISJONER PÅ HOVEDDIMMENSJONENE

Egoisme

Privat

Ulikhet

Autoritet

Anti-status

Industrivekst

Lovforakt

Helse

Materialisme

Rural

Nærhet

Sparing

Trygghet

Ikke selvrealisering
Rigiditet

Puritanisme

Religion

Patriotisme

Trad.kjønnsroller

Anti-teknologi

Konformitet

Likestilling

Nyhet

Fornuft

Følelser

Toleranse

Risiko

Individualitet

Ikke-religiøs

Tradisjon

Nøysomhet

Urban

Forbruk

Polysensualisme

Intoleranse
Lovrespekt

Status

Ikke patriotisme

Teknologi

Selvrealisering

Spontanitet

Altruisme

Frigjorthet

MiljøvernHedonisme

Avstand

Anti-autoritet

Offentlig

Anti-materialisme

Likhet

Anti-helse

Idealistisk
Materialistisk

Moderne Utvikling (mestre)

Normfast (ofre)Overlevelse (eie) Tradisjonell

Normløs (nyte)

I Norsk Monitor brukes det 25 verdiindekser for å 

kartlegge et individs oppfatninger om grunnleggende mål 

i tilværelsen og hvilke midler de vil bruke for å realisere 

dem. 

Hver indeks består av to eller flere verdispørsmål. Mange 

av dem er  påstander respondentene skal si seg enig 

eller uenig i. 

En indeks har for eksempel yttergruppene urban og rural, 

som forteller oss hvor individet ønsker å leve.

En analyse av hvilke verdier som gjerne opptrer sammen, 

har avdekket tre verdidimensjoner som viser 

hovedmønsteret i folks oppfatninger. De er blitt kalt 

Dim 1 moderne versus tradisjonell, 

Dim 2 materialistisk versus idealistisk 

Verdikartet viser verdienes plassering, som tilsvarer 

gjennomsnittet for innehavernes posisjoner på 

dimensjonene.
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V E R D I E R  I  E N D R I N G

HVA KJENNETEGNER DE ULIKE SEGMENTENE – POLITISKE SAKER

Normfast (ofre)

Utvikling (mestre)

Materialistisk

Moderne materialister
Typiske verdier: Lovforakt, frigjorthet, hedonisme, ikke religiøs, 

statusorientert

Hovedtyngde blant unge menn fra sentrale strøk, jobber i privat sektor. Ikke 

politisk interessert.

Moderne idealister
Typiske verdier: Likestilling, individualitet, anti autoritet, selvrealisering, 

toleranse, altruisme

Hovedtyngde blant middelaldrende kvinner med høyere utdanning, bor på 

Oslo/Østlandet og jobber i offentlig sektor. Meget interessert i politikk og politisk 

aktiv.
Politiske saker de er opptatte av:

Bedre folks privatøkonomi, lavere skatter og styrke 

forskning og utvikling. 

Mindre opptatt av distriktspolitikk, ivareta jordbruk 

og beredskap. 

Politiske saker de er opptatte av: 

Miljøvern, kamp mot klimaendringer og utbygging av 

kollektivtransport, kultur

Mindre opptatt av styrking av forsvaret, begrensning 

av innvandring og veibygging 

Tradisjonelle materialister
Typiske verdier: Konformitet, intoleranse, autoritet, ikke-selvrealisering

Hovedtyngde blant menn uten høyere utdanning. Lav politisk tillit.

Tradisjonelle idealister
Typiske verdier: Puritanisme, nøysomhet, religion, respekt for loven

Eldre kvinner, gift, bor på Vestlandet. Stemmer ved valg, basert på tillit til 

kandidatene, støtter monarkiet.

Politiske saker de er opptatte av: 

Styrking av forsvaret, begrense innvandring, 

redusere kriminalitet.

Mindre opptatt av miljø, klima, kollektivtransport 

og sosial utjevning

Politiske saker de er opptatte av: 

Distriktspolitikk, opprettholde jordbruket, styrking av 

forsvaret.

Mindre opptatt av lavere skatter, bedring av 

privatøkonomi, likestilling mellom menn og kvinner
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V E R D I E R  I  E N D R I N G

2021  - 2023/24 DREINING I RETNING AV TRADISJONELLE VERDIER

Normfast (ofre)

Utvikling (mestre)

Tradisjonell stabilitetsorientert

1985

1987

1989

1991

1993

1995

1997

1999
2001

2003

2005

2007

2009

2011

20132015

2017

2019

2021

2023

IdealistiskMaterialistisk

Moderne endringsvillig

Tradisjonell stabilitetsorientert

Tyngdepunkt 

Gjennomsnitts-

respondent  i 

2023/24

Tyngdepunkt 

Gjennomsnitts-

respondent i 1985

Bruker vi årets kalibrering av verdisegmenter på utvalget 

fra tidligere runder av Norsk Monitor ser vi store endringer i 

de grunnleggende verdiene over tid.

Fra 2021 til 2023  var det bevegelse mot tradisjon og 

stabilitet, etter at det fra 2017 til 2021 flyttet 

verdityngdepunktet flyttet seg i moderne materialistisk  

retning.

Dette er den største forflytningen i retning av 

tradisjonelle verdier siden 1985.
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03: Befolkningens interesse 
for kunst- og kultur
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Kunst og kultur-
interessen i den 
norske 
befolkningen 

Et forhold som i betydelig 
grad påvirker synet på kunst 
og kultur er hvorvidt ens 
egen oppvekst var kulturell. 

Respondentene i Norsk 
Monitor og 
tilleggsundersøkelsen 
svarer relativt likt på dette 
spørsmålet. 

Spørsmålet er stilt for å 
kunne benyttes til 
segmenteringsformål .

Den norske befolkningen er delt omtrent på midten når det 
kommer til hvorvidt man har hatt eller ikke hatt en oppvekst 
med mye kulturelle interesser 

Base: Alle (N=3471) Norsk Monitor

Spørsmål: Hvor enig eller uenig er du i følgende påstand: Jeg vokste opp i et hjem med fokus på bøker, musikk, kunst og andre kulturelle interesser

21 19

32 35

26 25

19 18

2 3

Norsk Monitor Tilleggsundersøkelsen

Jeg vokste opp i et hjem med fokus på bøker, musikk, kunst og andre kulturelle interesser

Helt umulig å svare

Helt uenig

Delvis uenig

Delvis enig

Helt enig
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<<<

Kunst og kultur-
interessen i den 
norske 
befolkningen  

Kvinner  sitter i større grad 
enn menn igjen med følelsen 
av at de har hatt en oppvekst 
med fokus på kulturelle 
interesser. Dette er jo 
interessant tatt i 
betraktning at menn og 
kvinner totalt sett bør ha 
hatt samme oppvekst vilkår

Ungdom opplever i større 
grad enn eldre å ha hatt en 
kulturell oppvekst 

Ulike utdannelsesnivå slår 
meget sterkt ut

Den norske befolkningen er delt omtrent på midten når det 
kommer til hvorvidt man har hatt eller ikke hatt en oppvekst 
med mye kulturelle interesser 

Base: Alle (N=3471) Norsk Monitor

Spørsmål: Hvor enig eller uenig er du i følgende påstand: Jeg vokste opp i et hjem med fokus på bøker, musikk, kunst og andre kulturelle interesser

12

17

28

19

24

15

15

15

23

24

29

26

28

24

29

23

23

29

35

32

29

32

32

31

33

30

31

28

20

15

19

19

23

26

27

15

Master grad

Bachler grad

Videregående

60 år +

40 - 59 år

25-39 år

15-24 år

Kvinner

Menn

Jeg vokste opp i et hjem med fokus på bøker, musikk, kunst og andre 
kulturelle interesse

Helt uenig Delvis uenig Delvis enig Helt enig Helt umulig å svare

Svart helt eller delvis enig

N i v å av  ku ltu rel l  b arnd o m /oppv ekst  ser  u t  t i l  
å  v ære helt  sentralt  når  d et  ko m m er t i l  d en 

v erd i pro f i len m an f år  so m  v o ksen

M ens nesten to  tred j ed eler  (6 4% ) b lant  
m o d erne i d eal i ster  o pplev er  å  ha hatt  en r i k  

ku ltu rel l  o ppv ekst,  g j eld er  d et  sam m e ku n f o r  
d røye en tred j ed el  (3 7%) av  d e trad i sj o nel le  

m ateri al i stene   
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Kunst og kultur-
interessen i den 
norske 
befolkningen 

Lesing av bøker slår på 
samme måte langs 
verdiaksene som andre 
kulturelle aktiviteter.

Antall leste bøker per år sier 
også noe om kulturinteresse

Kvinner, eldre og 
velutdannede leser mest

Det er moderne idealister som leser flest bøker (57%)

Base: Alle (N=3471) Norsk Monitor

Spørsmål: Hvor enig eller uenig er du i følgende påstand: Jeg vokste opp i et hjem med fokus på bøker, musikk, kunst og andre kulturelle interesser

24

21

15

22

21

19

14

27

13

24

20

16

23

19

18

16

22

16

34

34

27

32

32

31

31

31

32

15

19

24

14

18

25

27

14

26

4

6

18

9

10

7

13

6

13

Master grad

Bachler grad

Videregående

60 år +

40 - 59 år

25-39 år

15-24 år

Kvinner

Menn

Omtrent hvor mange bøker leser du i løpet av et år? 

21 eller flere 11-20 bøker 4-10 Bøker 1-3 bøker Leser ikke bøker

Leser minst 11  bøker 
per år
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Kunst og 
kultur-
interessen i 
den norske 
befolkningen 

Pandemien snudde en negativ trend for lesing av bøker   

Base: Alle N=3471 (Norsk Monitor) 

Spørsmål: Hvor enig eller uenig er du i følgende påstand: Jeg vokste opp i et hjem med fokus på bøker, musikk, kunst og andre kulturelle interesser

19 21 24
19

15 15 17
21 20 19 21 21 22 21 21 21

17 17 21 20

17
20

18

17
16 16

17
17 18 18

19 19 20 21 20 19
19 17

21 20

27
26 26

28
30

26

31
30 28

26
29 29

30 32 32 32
32 33

31 31

23
23 23

25 29
29

26 23
23

22

21 21
20 19 20 20

22 24
19 20

13
9 9 10 10

14
9 8 11

12
9 10 8 8 7 8 10 9 9 10

1985
N=2212

1987
N=2818

1989
N=2915

1991
N=2948

1993
N=3058

1995
N=3025

1997
N=4257

1999
N=4084

2001
N=4058

2003
N=3955

2005
N=3849

2007
N=3909

2009
N=3597

2011
N=3980

2013
N=3812

2015
N=3981

2017
N=3778

2019
N=3710

2021
N=3537

2023
N=3471

21 bøker eller flere 11-20 bøker 4-10 bøker 1-3 bøker Leser ikke bøker Ubesvart
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Kunst og 
kultur-
interessen i 
den norske 
befolkningen 
Oslo scorer særdeles høyt på 
tilfredshet 

Oslo er da også et sted der 
svært mange sier seg 
interessert i kunst og kultur 
(7 av 10 meget eller ganske 
interessert)

Tilfredsheten med kulturtilbudet på stedet der man bor, 
varierer sterkt med hvor man bor

Base: Alle (N=3471) Norsk Monitor

Spørsmål: Hvor fornøyd er du med situasjonen der du bor når det gjelder følgende forhold? Kulturtilbud, kino, teater, bibliotek o.l.

26

31

32

33

57

33

38

37

36

28

20

20

19

19

8

15

9

9

8

5

% 20% 40% 60% 80% 100%

Nord Norge

Midt-Norge

Vestlandet

Østlandet utenfor Oslo

Oslo

Hvor fornøyd er du med situasjonen der du bor når det gjelder følgende forhold?
Kulturtilbud, kino, teater, bibliotek o.l.

Meget fornøyd Ganske fornøyd Gverken fornøyd eller misfornøyd Litt misfornøyd Meget Misfornøyd Ubesvart
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<<<

Kunst og 
kultur-
interessen i 
den norske 
befolkningen 
8 av 10 i mest sentrale 
områdene er fornøyd med 
kulturtilbudet 

3 av 10 i de minst sentrale 
områdene er fornøyd med 
kulturtilbudet 

Dette betyr at over dobbelt 
så mange i de mest sentrale 
områdene er fornøyd med 
kulturtilbudet, sett opp mot 
de som bor minst sentralt. 

Hvor fornøyd man er med kulturtilbudet er knyttet opp mot hvor 
sentralt man bor

Base: Alle (N=3471) Norsk Monitor

Spørsmål: Hvor fornøyd er du med situasjonen der du bor når det gjelder følgende forhold? Kulturtilbud, kino, teater, bibliotek o.l.

53

39

30

25

20

10

30

37

40

36

35

25

10

16

19

23

23

31

5

6

7

12

16

25

2

1

3

3

5

7

1

1

1

1

2

% 20% 40% 60% 80% 100%

Mest sentrale

Nest-mest sentrale

Mellomsentrale 1

Mellomsentrale 2

Nest-minst sentrale

Minst sentrale

Hvor fornøyd er du med situasjonen der du bor når det gjelder følgende forhold?
Kulturtilbud, kino, teater, bibliotek o.l.

Meget fornøyd Ganske fornøyd Hverken fornøyd eller misfornøyd Litt misfornøyd Meget misfornøyd Ubesvart
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<<<

Kunst og 
kultur-
interessen i 
den norske 
befolkningen 
Det er i de mest sentrale 
strøkene befolkningen er 
mer fornøyd med 
kulturtilbudet fra 2021 til 
2024. 

I de mellomsentrale 
områdene er man like 
fornøyd. 

En økning i de nest-minst 
sentrale strøkene. 

Over tid har inntrykket av fornøydhet med kulturtilbudet 
forsterket seg 

Base: Alle (N=3471) Norsk Monitor

Spørsmål: Hvor fornøyd er du med situasjonen der du bor når det gjelder følgende forhold? Kulturtilbud, kino, teater, bibliotek o.l.

53

49

39

43

30

30

25

21

20

11

10

12

30

31

37

37

40

40

36

40

35

40

25

35

10

11

16

13

19

19

23

21

23

27

31

24

5

6

6

4

7

7

12

12

16

14

25

16

2

1

1

2

3

2

3

4

5

4

7

10

2

1

1

1

2

1

2

1

4

2

3

% 20% 40% 60% 80% 100%

Mest sentrale 2024

Mest sentrale 2021

Nest-mest sentrale 2024

Nest-mest sentrale 2021

Mellomsentrale 1 2024

Mellomsentrale 1 2021

Mellomsentrale 2 2024

Mellomsentrale 2 2021

Nest-minst sentrale 2024

Nest-minst sentrale 2021

Minst sentrale 2024

Minst sentrale 2021

Hvor fornøyd er du med situasjonen der du bor når det gjelder følgende forhold?
Kulturtilbud, kino, teater, bibliotek o.l.

Meget fornøyd Ganske fornøyd Hverken fornøyd eller misfornøyd Litt misfornøyd Meget misfornøyd Ubesvart
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Kunst og 
kultur-
interessen i 
den norske 
befolkningen 
43% av de som bor i minst 
sentrale strøk er meget eller 
ganske interessert i kunst og 
kultur. Tilsvarende andel i de 
mest sentrale strøkene er 
62%. 

Selv om interessen for kunst 
og kultur øker med sentralitet 
er det et hopp mellom resten 
og de mest sentrale strøkene. 

Menn og de med grunnskole og 
VGS som høyeste oppnådde 
utdanning oppgir at de er litt 
interessert eller  lite/ikke 
interessert i kunst og kultur. 

…men befolkningen i de mest sentrale strøkene er også mest 
interessert i kunst og kultur

Base: Alle (N=1000) 

Spørsmål: I sin alminnelighet, hvor interessert er du i kunst og kultur generelt?

25

14

17

11

8

7

37

36

33

33

33

37

27

34

34

38

38

34

10

16

17

19

21

23

% 20% 40% 60% 80% 100%

Mest sentrale

Nest-mest sentrale

Mellomsentrale 1

Mellomsentrale 2

Nest-minst sentrale

Minst sentrale

I sin alminnelighet, hvor interessert er du i kunst og kultur generelt?

Meget interessert Ganske interessert Litt interessert Lite/ikke interessert
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04: Holdninger til kunst og 
kultur



© Ipsos | Kulturdirektoratet | Oktober 2024  | Public | 23

<<<

Holdninger til 
kunst og 
kultur  

Halvparten av befolkningen 
(51%) er generelt «meget» 
eller «ganske» interessert i 
kunst og kultur

Relativt få (16%) svarer 
“meget interessert”  
på den andre siden så er det 
også få (16%) som erklærer 
seg lite/ikke interessert 

Det er like mange som er «meget interessert» i kunst og kultur 
som «lite/ikke interessert» 

Base: Alle (N=1000) 

Spørsmål: I sin alminnelighet, hvor interessert er du i kunst og kultur generelt?

16

35

34

16

Meget interessert

Ganske interessert

Litt interessert

Lite/ikke interessert

I sin alminnelighet, hvor interessert er du i kunst og kultur 
generelt?

54 59 74

50 41 45

49 40 48

Andel som sier seg “meget interessert» er størst 
blant:
• Aldersgruppen 25-39 år
• Oslo
• De med husstandsinntekt over 1,5 mill
• Bachelorgrad eller høyere
• De som har hatt en kulturell oppvekst
• Moderne idealister

Generell interesse meget eller ganske interessert er 
størst blant moderne idealister (74%)
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<<<

Holdninger til 
kunst og 
kultur 

Oppfatningen av hvordan 
«de andre» ser på kunst og 
kultur er langt mer negativt 
enn hva ens eget syn er

7 av 10 tror nordmenn kun er 
litt eller lite/ikke interessert 

Mismatch mellom oppfattelse av ens egen og de andres 
interesse for kunst og kultur 

Base: Alle (N=1000) 

Spørsmål: I sin alminnelighet, hvor interessert er du i kunst og kultur generelt?  og Hvor interessert tror du den norske befolkningen er i kunst og kultur?

16

5

35

27

34

58

16

10

I sin alminnelighet, hvor interessert er du i kunst og
kultur generelt?

Hvor interessert tror du den norske befolkningen er
i kunst og kultur?

Meget interessert Ganske interessert Litt interessert Lite/ikke interessert
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<<<

Holdninger til 
kunst og 
kultur 

Når man sammenligner 
«kultur» med tre andre 
samfunnsinteresser så er 
det ikke mange som er 
«meget» interessert i noen 
av de andre heller 

Kunst og kultur har likevel 
størst andel som kun er litt 
eller ikke interessert

Det er omtrent like mange som er «meget interessert» når vi 
sammenlikner ulike samfunnsfaglige interessefelt 

16

15

16

19

35

45

45

47

34

34

32

28

16

5

6

5

% 20% 40% 60% 80% 100%

Kunst og kultur

Næringsliv, finans og
samfunnsøkonomi

Miljøvern og miljøpolitikk

Politikk

I sin alminnelighet, hvor interessert er du i ………

Meget interessert Ganske interessert Litt interessert Lite/ikke interessert

Datakilder:
Kunst og kultur Ad hoc undersøkelsen 2024 N=1000
Politikk, miljøvern, næringsliv        Norsk Monitor 2024  N=3 471 

NB! Ulike  Innsamlingsmetoder  (telefon/selvutfylling) Norsk Monitor og web (tilleggsundersøkelsen) kan gi metodemessige
utslag  på resultatene 
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<<<

Holdninger til 
kunst og 
kultur 

Stort mangfold i begrepet 
kunst i sammenheng med 
kunst og kultur. 

Det kun er få som spontant 
reagerer negativt på 
kunstbegrepet

Over dobbelt så mange 
positive kommentarer som 
negative

Kunstbegrepet skaper for mange en direkte kobling mot 
malerier, men også mot skulpturer og bilder

3

3

4

4

4

4

4

4

4

5

5

7

7

7

9

9

10

10

12

18

20

29

0 10 20 30

Konserter

Film/video/TV-serier etc.

Negative kommentarer

Vekker tanker/følelser/reaksjoner hos andre

Fokus på samfunn/ulik kunst/levesett i forskjellige land/kulturer

Dans

Klassisk/tradisjonelt/historie/fra gamle dager

Materiell kunst/ting/objekter

Litteratur/skrivekunst/bøker/poesi etc.

Museer

Utstillinger

Uttrykk/følelser/noe som har en betydning/en form for å uttrykke seg/uttrykke følelser

Billedkunst

Bilder

Positive kommentarer

Teater

Musikk

Annet

Kreativitet/noe som er skapt/laget av mennesker

Skulpturer

Mye forskjellig/alt mulig/varierer fra person til person

Malerier

Hva er din oppfatning av begrepet «kunst» når det inngår i det større begrepet «kunst og kultur»? 
Åpent, noter

Base: Alle (N=1000) 

Spørsmål: Hva er din oppfatning av begrepet «kunst» når det inngår i det større begrepet «kunst og kultur»?
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<<<

Holdninger til 
kunst og 
kultur 

Et klart flertall (57%) anser 
det som svært, eller ganske 
viktig å støtte kunst eller 
kultur over offentlige 
budsjetter

Kun 17% ser på dette som 
lite viktig

Over halvparten mener det er viktig å støtte kunst og kultur 
over offentlige budsjetter 

Base: Alle (N=1000) 

Spørsmål: Hvor viktig eller uviktig mener du det er å støtte kunst og kultur over offentlige budsjetter?

19

38

24

10

7

3

Svært viktig

Ganske viktig

Verken viktig eller uviktig

Ganske lite viktig

Svært lite viktig

Vet ikke

Hvor viktig eller uviktig mener du det er å støtte kunst og 
kultur over offentlige budsjetter?

61 69 82

45 51 62

44 52 52

Svært  eller ganske viktig

Overvekt blant de som anser dettes om svært 

viktig blant: 

• Aldersgruppe 25-39 år

• Oslo

• De med husstandsinntekt over 1,5 millioner

• Høyere utdannelse

• Kulturell oppvekst

• Moderne idealister

82% av moderne idealister anser slik støtte som 

svært eller ganske viktig

Selv blant tradisjonelle materialister er det «kun» 

23% som anser slik støtte som uviktig

17 10 7

21 19 14

23 13 7

Ganske, eller svært lite viktig
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<<<

Holdninger til 
kunst og 
kultur 

Tekst 

Tekst 

Base: Alle (2024=1000, N2022=981

Spørsmål: Hvor viktig eller uviktig mener du det er å støtte kunst og kultur over offentlige budsjetter?

19

38

24

10

7

3

34

32

15

4

5

11

Svært viktig

Ganske viktig

Verken viktig eller uviktig

Ganske lite viktig

Svært lite viktig

Vet ikke

0 5 10 15 20 25 30 35 40

2022

2024

Diagramtittel

Vet ikke Svært lite viktig Ganske lite viktig Verken viktig eller uviktig Ganske viktig Svært viktig
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<<<

Holdninger til 
kunst og 
kultur 

Det er en særlig nedgang i 
andelen som synes dette er 
svært viktig  

En nedgang på 4 prosentpoeng som synes det å støtte 
kunst og kultur over offentlige budsjetter fra 2022  

Base: Alle (2024=1000, N2022=981

Spørsmål: Hvor viktig eller uviktig mener du det er å støtte kunst og kultur over offentlige budsjetter?

19

38

24

10

7

3

25

36

21

8

6

4

Svært viktig

Ganske viktig

Verken viktig eller uviktig

Ganske lite viktig

Svært lite viktig

Vet ikke

2024

2022

2024

2022

2024

2022

2024

2022

2024

2022

2024

2022
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<<<

Holdninger til 
kunst og 
kultur 

Kun 22 % ønsker reduksjon 
av den offentlige støtten av 
kunst og kultur 

Det er primært menn (30%) 
og moderne materialister 
(35%) som ønsker reduksjon 

Det er flere som ønsker økning enn minking av den 
økonomiske støtten til kunst og kultur

Base: Alle (N=1000) 

Spørsmål: Den totale offentlige økonomiske støtten som gis til ulike kunst og kulturtilbud i Norge bør......? 

og  Hvor viktig eller uviktig mener du det er å støtte kunst og kultur over offentlige budsjetter?

19 38 24 10 7 3Total

Hvor viktig eller uviktig mener du det er å støtte kunst og kultur over offentlige budsjetter?

Svært viktig Ganske viktig Verken viktig eller uviktig Ganske lite viktig Svært lite viktig Vet ikke

11 20 36 13 9 11Total

Den totale offentlige økonomiske støtten som gis til ulike kunst og kulturtilbud i Norge bør…?

Økes betydelig Økes litt Opprettholdes på dagens nivå Reduseres litt Reduseres betydelig Vet ikke
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05: Bruk av 
kulturtilbud og 
holdning til offentlig 
støtte av disse 
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<<<

Bruk av kunst 
og 
kulturtilbud 

Bokhandel, bibliotek og kino 
besøkes ofte av store deler 
av befolkningen.

Museer, popkonserter o,l, og 
kunstgallerier besøkes også 
ofte

I den andre enden er det kun 
14% som ser opera minst en 
gang i året 

Bokhandel, bibliotek og kino konsumeres av de fleste  

Base: Alle (N=1000) 

Spørsmål: Hvis du ser tilbake på de siste 12 måneder, omtrent hvor mange ganger har du gjort følgende

1

1

1

1

2

2

2

3

2

3

2

6

16

15

2

3

4

5

5

6

7

9

10

11

13

17

17

28

11

15

15

19

33

16

32

23

36

31

42

40

28

34

35

36

35

34

37

35

35

30

28

32

31

26

25

16

51

44

44

41

23

41

24

35

24

23

12

11

14

7

Opera

Vært på folkemusikk og -dansearrangement

Danseforestilling

Litteraturarrangement

Musikkfestival

Klassisk konsert

Teater/på musikal

Kulturelt tilbud for barn

Kunstgalleri/utstilling

Jazz-, pop-, eller rockekonsert

Museum

Kino

Offentlig bibliotek

Besøkt bokhandel

Hvis du ser tilbake på de siste 12 måneder, omtrent hvor mange ganger har du gjort følgende ………

10 eller mer 4-9 1-3 Sjeldnere Gjør det aldri
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<<<

Bruk av kunst 
og 
kulturtilbud 

En del av de kulturelle 
arrangementene blir også 
målt i norsk monitor
her er resultatene for hvert 
arrangement fra begge 
undersøkelsene

Resultatene sammenliknet med Norsk Monitor 

Base: Tilleggsundersøkelsen (N=1000) Norsk Monitor (N=3471) 

Spørsmål: Hvis du ser tilbake på de siste 12 måneder, omtrent hvor mange ganger har du gjort følgende

1

2

2

2

2

3

2

2

2

16

14

15

24

2

5

2

6

3

7

6

10

9

11

8

13

14

17

18

28

33

11

9

33

23

16

11

32

30

36

30

31

28

42

36

28

26

34

24

35

26

37

27

35

23

35

27

28

26

32

23

31

25

25

23

16

10

51
63

23
46

41
61

24
35

24
32

23
38

12
22

14
18

7
7

% 20% 40% 60% 80% 100%

Opera

Opera NM

Musikkfestival

Musikkfestival NM

Klassisk konsert

Klassisk konsert NM

Teater/på musikal

Teater NM

Kunstgalleri/utstilling

Kunstgalleri/utstilling NM

Jazz-, pop-, eller rockekonsert

Jazz-, pop-, eller rockekonsert NM

Museum

Museum NM

Offentlig bibliotek

Offentlig bibliotek NM

Besøkt bokhandel

Besøkt bokhandel  NM

Hvis du ser tilbake på de siste 12 måneder, omtrent hvor mange ganger har du gjort følgende ………

10 eller mer 4-9 1-3 Sjeldnere Gjør det aldri
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<<<

Bruk av kunst 
og 
kulturtilbud 

Blant kulturtilbudene målt i 
Norsk Monitor, ser vi en svak 
økende frekvens for besøk 
på bibliotek, museum, 
teater, kunstutstilling og 
musikkfestivaler, riktignok 
midlertidig begrenset av 
Covid 19

En økende andel konsumerer kunst og kulturtilbud 

Base: Norsk Monitor (N=3471) 

Spørsmål: Hvis du ser tilbake på de siste 12 måneder, omtrent hvor mange ganger har du gjort følgende ting

81% 78%
77%

78% 82%

53% 53% 54%
50%

57%

47%
49% 49%

41%

52%

33% 34%
37%

20%

38%

33%
36%

38%

33%

40%

33% 33%
35%

20%

36%

15% 15% 15%

9%

14%

20%
22% 23%

8%

25%

11% 12% 11%

4%

10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2015 2017 2019 2021 2023

Hvis du ser tilbake på de siste 12 måneder, omtrent hvor mange ganger har du gjort følgende ting?

Bokhandel

Biblieotek

Museum

Jazz, pop eller rockekonsert

Kunstutstilling

Teater

Klassisk konsert

Musikkfestival

Opera



Norsk Monitor

2024

35 © Ipsos | Norsk Monitor

Tradisjonelle

materialister

Tradisjonelle 

idealister

Moderne 

materialister

Moderne 

idealister

Flere

Normalt

Færre

H V A  S L A G S  V E R D I P R O F I L  H A R  D E  S O M  B R U K E R   U L I K E  K U L T U R T I L B U D

MODERNE IDEALISTER ER MEST AKTIVE, UANSETT TYPE KULTURAKTIVITET 

UNNTAKET ER MUSIKKFESTIVALER DER MODERNE MATERIALISTER SÅ VIDT ER I FØRINGEN

PÅ KLASSISKE KULTURTILBUD SOM KUNSTUTSTILLING, TEATER, KLASSISK KONSERT OG OPERA ER FORSKJELLENE I 
BESØKSFREKVENS MELLOM MODERNE IDEALISTER OG TRADISJONELLE MATERIALISTER  «DRAMATISKE»

MuseumBokhandel Offentlig bibliotek

Kunstutstilling Teater Klassisk konsert Opera

Jazz, pop eller rockekonsert

Musikkfestival
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<<<

Støtte av 
kunst og 
kulturtilbud 

Opera fremstår kanskje som 
det mest elitistiske 
kulturtilbudet 

Her er det 7% som er meget 
negativt innstilt til offentlig 
finansiering  

33% av tradisjonelle 
materialister er meget eller 
ganske negativt innstilt til 
offentlig finansiering av opera

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Ingen undergrupper er negativt 
innstilt til offentlig finansiering 
av kulturtilbud for barn

Kulturelle tilbud til barn har klart bredest aksept i den norske befolkningen etterfulgt av 
museer og utsmykning av offentlige rom 

Samtidig er det relativt få som stiller seg direkte negativt til offentlig finansiering av 
kulturtilbud, uansett type (blant det som ble listet opp her)

Base: Alle  (N=1000) 

Spørsmål: Hvor positiv eller negativ er du til at det skal gis offentlig økonomisk støtte til hvert av følgende kulturtilbud?

12

12

12

12

14

14

15

17

17

18

23

23

35

34

33

34

38

33

36

35

37

39

40

42

44

42

37

40

40

35

38

34

37

34

32

32

26

27

18

11

10

11

11

10

12

10

9

9

7

6

5

3

7

4

3

5

4

4

4

3

4

3

3

1

2

Opera

Dans

Litteraturarrangementer

Kunstgallerier/utstillinger

Klassiske konserter

Musikkfestivaler

Utgivelse av litteratur

Kinoer

Konserter

Teater

Utsmykning av offentlige rom (eks sykehus,…

Museer

Kulturelle tilbud til barn

Hvor positiv eller negativ er du til at det skal gis offentlig økonomisk støtte til hvert av følgende 
kulturtilbud?

Meget positiv Ganske positiv Verken/eller Ganske negativ Meget negativ
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<<<

Støtte av 
kunst og 
kulturtilbud 

Kvinner synes 
gjennomgående slik støtte  
er viktigere enn hva menn 
mener, uansett geografisk 
profil på kulturtilbudene

Det går et klart skille 
mellom den halvparten av 
befolkningen som selv 
hadde en oppvekst preget 
av kulturinteresser og den 
halvparten som ikke hadde 
det, uansett geografisk 
profil

Støtte til lokale kunst og kulturtilbud oppleves som viktigst, 
men det er egentlig liten forskjell på opplevd viktighet av 
økonomisk støtte  til henholdsvis nasjonale, regionale og lokale 
kulturtilbud

Base: Alle  (N=1000) 

Spørsmål: Hvor positiv eller negativ er du til at det skal gis offentlig økonomisk støtte til hvert av følgende kulturtilbud?

22

18

24

40

41

43

26

28

24

9

9

7

3

4

3

NASJONALE kunst og kulturinstitusjoner som
Riksteateret, Nasjonalmuseet, den Nationale

Scene i Bergen

REGIONALE kunst og kulturtilbud som Kilden
Teater og Konserthus i Agder, Nynorsk
kultursentrum i Ørsta, Trøndelag teater i
Trondheim, Nordnorsk Kunstmuseum

LOKALE kunst og kulturtilbud som museer,
kulturhus, kor, korps, teatergrupper,

kunstgallerier og bibliotek

Hvor viktig eller uviktig mener du det er med offentlig støtte til følgende kunst- og 
kulturtilbud?

Svært viktig Ganske viktig Verken viktig eller uviktig Ganske lite viktig Svært lite viktig
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06: Påstander og 
utsagn om kunst og 
kultur
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<<<

Påstander og 
utsagn om 
kunst og kultur 

44% synes at det stemmer 
godt at ikke økonomisk 
lønnsom kunst bør kunne få 
støtte. Samtidig svarer  4 av 
10 at de synes det stemmer 
godt at det må vurderes å 
sette krav til delvis 
kommersiell lønnsomhet

Ikke overraskende er det 
tradisjonelle materialister 
som er mest kritiske til å gi 
støtte til ikke lønnsomme 
kulturelle aktiviteter og 
mest opptatt av å sette krav 
til delvis kommersiell 
lønnsomhet

Det er begrenset tro på at investering i kultur styrker 
demokratiet. 
Noen flere tror at det stemmer godt at slik investering er positivt 
for integrering av minoriteter og marginaliserte grupper

Base: Alle  (N=1000) 

Spørsmål: Hvor godt samsvarer utsagnene nedenfor med det du selv mener?

11

15

13

14

28

29

24

29

34

33

27

31

10

12

18

10

16

12

18

16

Det bør vurderes krav til delvis kommersiell lønnsomhet for
kulturtilbud som mottar offentlig støtte

Kunst og kultur som ikke er økonomisk lønnsom bør likevel
kunne få støtte basert på deres kulturelle verdi

Å investere i kunst og kultur styrker demokratiet

Offentlig støtte til kunst og kultur bidrar til å inkludere minoriteter
og andre marginaliserte grupper

Stemmer meget godt Stemmer nokså godt Stemmer litt Stemmer ikke i det hele tatt Vet ikke/helt umulig å svare

43%

37%

44%

39%
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<<<

Påstander og 
utsagn om 
kunst og kultur 

Det er skepsis til om kunst 
og kultur verdsettes høyt i 
Norge og til at denne 
sektoren påvirker vårt 
internasjonale omdømme

Spørsmålet om hvorvidt 
kunst og kulturlivet 
prioriterer bærekraftige 
løsninger fremsto som 
uforståelig

Kulturlivet i Norge er mangfoldig og nyskapende kunst og 
det er tilgjengelig og relevant

Base: Alle  (N=1000) 

Spørsmål: Hvor godt samsvarer utsagnene nedenfor med det du selv mener?

5

8

6

8

9

20

25

30

35

35

29

33

41

37

36

11

17

12

8

7

35

17

11

11

12

Kunst- og kulturlivet i Norge prioriterer bærekraftige løsninger og
praksiser

Norges internasjonale omdømme er tett knyttet til kunst- og
kulturlivet vårt

Kunst og kultur verdsettes høyt i den norske befolkningen

Kunst- og kulturtilbudet er tilgjengelig og relevant

I Norge har vi et mangfoldig og nyskapende kunst- og kulturliv

Stemmer meget godt Stemmer nokså godt Stemmer litt Stemmer ikke i det hele tatt Vet ikke/helt umulig å svare

44%

43%

36%

33%

25%
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<<<

Påstander og 
utsagn om 
kunst og kultur 

To tredjedel både av  
moderne idealister og av 
tradisjonelle materialiser 
mener at det stemmer godt 
at det er andre ting som 
betyr mer enn 
billettprisene,,,,,, 

men trolig ut fra ganske 
ulike utgangspunkt og 
vurderinger

Blant de yngste er det færre 
som er enige i påstanden, 
for dem er pris viktig  

Flest mener det stemmer godt at det er andre faktorer enn 
billettprisene som har mest betydning for om jeg deltar på 
kunst – og kulturarrangementer

Blant de yngste er det færre som er enige i påstanden, for dem 
er pris viktig  

Base: Alle  (N=1000) 

Spørsmål: Hvor godt samsvarer utsagnene nedenfor med det du selv mener?

15 33 31 13 8
Andre faktorer enn billettprisene har mest betydning for om jeg

deltar på kunst- og kulturarrangementer

Stemmer meget godt Stemmer nokså godt Stemmer litt Stemmer ikke i det hele tatt Vet ikke/helt umulig å svare

48%
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07: Demografi og 
bakgrunnsvariabler 
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Base: Total (N=500)

Bakgrunnsvariabler
FYLKEKJØNN UTDANNING

5050

MENN

KVINNER

1

4

4

9

5

12

9

7

6

3

5

5

13

13

5

Finnmark

Troms

Nordland

Trøndelag

Møre og Romsdal

Vestland

Rogaland

Innlandet

Agder

Telemark

Vestfold

Buskerud

Akershus

Oslo

Østfold

1

5

32

35

26

Barneskole (inntil 8
års skolegang)

Ungdomsskole (9–10 
års skolegang)

Videregående

Universitet / høy-
skole, lavere grad

Universitet / høy-
skole, høyere grad



© Ipsos | Kulturdirektoratet | Oktober 2024  | Public | 44

Base: Total (N=1424)

Bakgrunnsvariabler 
SEGMENTERING NORSK MONITORHUSSTANDSINNTEKT

5

8

10

10

9

6

8

6

19

8

13

Inntil NOK 300 000

NOK 300 001 - NOK 400 000

NOK 400 001 - NOK 500 000

NOK 500 001 - NOK 600 000

NOK 600 001 - NOK 700 000

NOK 700 001 - NOK 800 000

NOK 800 001 - NOK 900 000

NOK 900 001 - NOK 1 000
000

NOK 1 000 001 - NOK
1.499.999

1500" eller mer

Ønsker ikke å svare

11

9

10

14

12

12

11

11

10

 Mod.materialister

Moderne

Mod. Idealister

 Materialister

Pregløse

Idealister

Trad. Materialister

 Tradisjonelle

Trad. Idealister

ANTALL PERSONER I HUSSTANDEN

28

37

15

13

4

2

1

1

En persons husstand

2

3

4

5

6

7

8
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THANK YOU

NAME:
Anne Espelien

DETAILS:
Anne.Espelien@Ipsos.com

NAME:
John Spilling

DETAILS:
John.Spilling@Ipsos.com
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GAME CHANGERS

In our world of rapid change, the need for reliable information
to make confident decisions has never been greater. 

At Ipsos we believe our clients need more than a data supplier, 
they need a partner who can produce accurate and relevant 
information and turn it into actionable truth.  

This is why our passionately curious experts not only provide the 
most precise measurement, but shape it to provide True 
Understanding of Society, Markets and People. 

To do this we use the best of science, technology
and know-how and apply the principles of security, simplicity, 
speed and substance to everything we do.  

So that our clients can act faster, smarter and bolder. 
Ultimately, success comes down to a simple truth:  
You act better when you are sure.

ABOUT IPSOS

Ipsos is the third largest market research company in the world, 
present in 90 markets and employing more than 18,000 people.

Our research professionals, analysts and scientists have built 
unique multi-specialist capabilities that provide powerful 
insights into the actions, opinions and motivations of citizens, 
consumers, patients, customers or employees. Our 75 business 
solutions are based on primary data coming from our surveys, 
social media monitoring, and qualitative or observational 
techniques.

“Game Changers” – our tagline – summarizes our ambition to help 
our 5,000 clients to navigate more easily in our deeply changing 
world.

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris 
since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 and the 
Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement Service 
(SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, 
Bloomberg IPS:FP
www.ipsos.com

https://www.ipsos.com/
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